

POKROK ZÁPADU

Založen 1871. XXVIII.

OMAHA, NEBR., V PATEK DNE 10. ÚNORA 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 43.

Z bojiště manilského

Pouhé šarvátky, -- žádné bitvy.

Naše ztráty až dosud obnáší 59 mrtvých a 207 raněných.

Ačkoliv klid nezavlád posud na bojišti manilském, nedošlo proto přece k žádné větší srážce od počátku týdne. Pouze jen jednotlivé šarvátky byly svedeny.

V úterý dopoledne sděloval telegraf jak následuje: Včera k večeru brigáda Gen. Halea postoupila a zmocnila se vodárny v Singalonu. Čtyři setniny nebrasského pluku a část baterie z Utah se dvěma děly polními a dvěma Hotschkissovými utkali se s nepřitelem na výšině pět míle vzdálené a došlo k tuhému zápasu, při kterémž Nebrassčané ztratili jednoho mrtvého a tři raněné. Dr. Young, dřívější ubytovatel, seržant od třetího pluku dělostřelectva byl poraněn, zajat, ukrutně zavražděn a tělo jeho, když nalezeno, shledáno strašně zohaveno. Filipínané byli zatlačeni, ustoupivše v nepořádku a odnesli některé důležité části strojů z vodárny.

Brigáda gen. Overshina postoupila a beze všeho odporu obsadila Paranaque, ukončivši dvě polní děla. Divise gen. McArthura postoupila za Gagalangin bez ztráty a nepřítel ustoupil za Calocan. Američané mají nyní v moci železnou dráhu do Malabona. Šest set námořníků se čtyřmi Maximovými dělky vysazeni byli na břeh severně od města. Třetí pluk dělostřelectva na hlavní cestě a baterie z Utah na hřbitově chránily postup kansaských vojáků. Mezi důležitými místy, jež byly dobyty, jsou silné náspy blízko Calocan.

Jiná zpráva odpolední z téhož dne sděluje, že odstraněné části strojů z vodárny nalezeny byly zahrabány v uhlí a dány na své místo, tak že netřeba se obávat nedostatku vody. Američané tou dobou (v úterý odpoledne) ovládali úplné situace na devět mil kol města. Jejich strážě táhly se od Malabona na sever až k Paranaque na jih, celkem 25 mil délky. Jednotlivé tlupy nepřátelské stávaly se tu a tam na odpor, avšak hlavní část armády rebelů byla na úplném ústupu a zcela poštěna. Z tlup nepřátelských, kteréž stály proti Američanům, plná třetina jest učiněna neschopnou boje a ostatek rozprášen ve všech směrech.

Filipínský plukovník z rána toho dne vyšel z Calocanu s vláskou míru. Několik amerických důstojníků ihned vyšlo mu vstříc, avšak když se setkali, počali Filipínané střílet. Důstojník filipínský omlouval barbarské jednání svých vojáků a vrátil se ku svému pluku.

V sobotu předcházející propuknutí nepřátelství vydal předseda následující prohlášení: "Nafizují a poroučím: 1. Aby mír a přátelský styky s Američany byly přerušeny a s těmito nakládáno bylo s nepříteli, podle pravidel války. 2. Američané, kteří budou zajati, drženi budou o zajatci války. 3. Toto prohlášení nechtě sděleno jest konsulum; kongres nechtě nařídil suspendování konstitučních záruk, následkem tohoto prohlášení války." V pondělí vydal Aguinardo opět prohlášení, v němž dovozuje, že propuknutí nepřátelství způsobeno bylo nespravedlivě a neočekávaně Američany, odvolává se na svůj manifest ze dne 8. ledna, v kterémž shrnul byly stížnosti Filipínanů proti jednání armády okupační, připomíná marných konferencí a pohrdání vládou filipínskou co zmyslné poškození svobody a spravedlnosti.

Vzpomíná pak též ztrát, jež dříve Filipínané utrpěli a praví: "Otroctví jest trpkým," a vyzývá své soukmenovce, aby obžitovali vše na otáčení a národní neovládnost. Tvrdí, že snášel se vlečmožné odvádění snáží, avšak veškeré jeho snahy, že byly marnými, však neomluví přitlačení Američanů.

Jiné zprávy popisují útok podniknutý kansaským plukem na náspy u Calocan jak následuje: Minulý večer Filipínané v Calocanu pozorování byli připravováni se k nočnímu útoku na americké levé křídlo. Setnám B, F a I pluku kansaského dán byl rozkaz k útoku a k vypuzení ostrostřelců z bambusové houštiny, odkudž střelbou stále znepokojovali. Útok proveden znamenitě a nepřítel rozprášen jak plevy. Vojsko proniklo až do samého Calocanu. První poručík Alford byl zabit, střelen jsa přímo do čela. Čtyři vojínové byli raněni. Filipínané napočteno 30 mrtvých a mnohem více než to bylo raněných. Dělové lodice Concord a Calao udržovány neustálou palbou ze zálitu a střely způsobily v městě značnou spoustu. Aby snad se nestala nehoda, přinucen byl gen. Otis odvolat prapor kansaský po vypálení předměstí. Mnohá stavení shořela, nepochybně zapálena jsouce střelami z lodí.

Brigáda gen. Halea, pozůstávající z I. pluku nebrasského, I. da kotského a I. pluku coloradského, podporována jsouc lehkou baterií z Utah, zaujímá nejpokročilejší postavení v americké čáře, plýsch desítkami mil od zásobárny. Baterie umístěna je na výšině podél údolí a náspy z pylu naplněných píškem táhnou se podél řeky. V úterý odpoledne bylo vypáleno několik ran z děl do vesnic za řekou a obyvatelé týchž uprchli do vrbů, většina na pravo a ostatní se rozutekli na všechny strany. Později vyslána obhlídka a shledala vesnici Pachon opuštěnou. Ve středu vraceli se obyvatelé do vesnic, majíce bílé vlajky. Nepřítel patrně jest soustředěn v Paranaque. Vesnice San Pedro blízko Malate byla zničena, jelikož obyvatelé stíleli na vojsko z oken.

Filipínané v Manile, uvyklí na spůsob španělské, dotazují se neustále vojínů amerických, kdy budou zajati popraveni. Nemohou pochopiti, že ještě nebyl vydán rozkaz k popravě zajatců a do hlavního stanu vojenského přichází ženské prosící za život svých příbuzných a přátel. Vláda washingtonská, poslána jsouc schválením smlouvy míru, je odhodlána vystupovati proti povstalcům co nejrozhodněji, nejen u Manily, nýbrž i u Iloilo, kamž včera odeslán byl z Manily pluk tennessecký. Na Filipiny poslány budou veškeré posily, jejichž bude zapotřeby k potlačení povstalců. Má se ve Washingtonu za to, že tito opatřili sobě zbraně nezávisle, jelikož mauserovky, jejichž používali španělové, jsou staršího vzoru a tedy zbraň povstalců nemůže býti těž, kteráž padla jim do rukou zajetím Španělů.

Sekretář námořnictva Long zasílal Deweymu gratulaci ku výsledku boje, za kterouž tento poděkoval jménem svým i armády.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

POLITICKÉ.

Z kongresa.

V senátu jednalo se v úterý po dvě hodiny o usnešení, kterýmž by se prohlásila politika jakouž nakročiti má vláda naše vůči Filipínám. Senátor Tillman přimlouval se o rozhodné prohlášení. Ostatek dne ztráven projednáním rozpočtu pro potřeby indiánské. Ve středu dokončena jednání o předložce této a též přijata, načež předsevzato jednání o rozpočtu pro potřeby zákonodárné, výkonné a soudní. Aniž by tato skončena, předsevzato jednání jiné a sice pro předložku povolující znovu pense vojínům, kterýmž byly odejmuty následkem toho, že vstoupili znovu do armády ve válce proti Španělsku. Senátor Pettigrew navrhol co dodatek k této předložce, aby rudočtóm kmene Sisseton a Wahpeton byly vráceny jejich roční platy, jež jim byly odejmuty, však návrh ten nepřipuštěn z té příčiny, že jest to záležitost k návrhu nepřátčí. Ve čtvrtek povolena stavba nové dráhy ze Sioux City do Omahy rezervací Omahy a Winnebago v Thurston Co. Pak jednáno dále o rozpočtu pro po-

třeby zákonodárné, výkonné a soudní.

V sněmovně poslanecké projednávána byla předložka pro povolení potřebných prostředků na stavbu různých vládních budov aneb ku koupi stavení pro tyto, v úterý i ve středu. Rozpočet tento páchobí vždy značné tahanice, jelikož každý poslanec chce urvatí pro svůj stát co možná největší obnosy. Ve čtvrtek pokračováno v jednání o rozpočtu povolující různé výlohy, hlavně na stavby vládních budov v různých městech. Mezi povolenými obnosy je pět milionů na dostavení poštovní budovy v Omaze. Též nalezá se v předložce této položka \$200,000,000 pro Španělsko. Za to by mohlo se postaviti 200 vládních budov v tolika městech, každá nákladem \$100,000 a to by bylo k většinu prospěchu, než Filipiny.

Návrat komisaře Portera.

Do Washingtonu navrátil se komisař Robert P. Porter z Kuby a předložil zprávu svoji generálu Gageovi. Praví tam mezi jiným: "Z Havany do St. Domingo, téměř 200 mil, váš komisař vykonal tutěž cestu, jako v září loňského roku. Rozdíl ve stavu země nyní a tehdy je velmi značelný. V září celá ta vzdálenost byla krajem spousty. Nebylo tam vůbec žádných známek života, lidského ani zvířecího, s výjimkou železničních stanic, kde hemžily se zástupy vyhladovělých ubožáků. Dnes všude znatelné je zlepšení. Lidé začínají opět pracovati. Rychle zrající plodiny byly zasety a mnohé hotovy jsou pro sklizeň. Za deset hodin v září, na cestě v téže krajině, pouze jedno spřežení volů bylo k spatření. Dnes na některých polích vidíte stáda sta kusů čítající — nejlepší známka, že Kuba je utiřena." — Bývalí povstalci chovají se znamenitě a z mnohých dají se vycvičiti dobří policisté.

Ze sborů zákonodárných.

V missourské sněmovně podány byly dvě předlohy, jejichž účelem jest zákonem povoliti pořádání pěštních zápasů inkorporovanými tělocvičnými kluby. — V illinoiské sněmovně podán byl návrh, aby nákladem \$9,000 zřízena byla socha zesnulé temperenční amfistěna ve Statuary Hall ve Washingtoně.

KRONIKA UDALOSTI.

Na doživosti.

V San Francisku odsouzena byla v sobotu na doživosti Cordelia Botkinová, jež zaslala tím otrávených cukrovinek usmrtila paní P. Dunningovou a sestru její J. Deanovou z Dover, Del. Soudce Cook zamítl ihned žádost za nový soud. Botkinová, byvši tážána, zdali přeje si něco říci, odpověděla pouze, že nedopustila se zločinu za vinu jí kladeného. Obhájci hodlají podati zmatečnou stížnost v zájmu své klientky.

Gomez brý není spokojen.

New-yorský Herald ve svých kubánských depeschích tvrdí, že Maximo Gomez dosud není usmířen se Spojenými Státy. V dopisech, uveřejněných s jeho svolením, starý vojévůdce nadšeně chválí své vojáky pro jejich hrdinství a statečnost a praví tu mezi jiným: "Je to podivuhodné, že někteří zůstali na živu po takovém hrozném zápase a stratech. Uporozňuji vás, že my snad ani nevyplnili jsme ten podivný osud, kterýž uložil nám tuto poslední zkoušku a poníženi. Jsme cizinci v naší vlasti, dosud v hříbě naší krvi. Vnučené opatrovnictví se nám protiví. Zdá se, že Američané chtějí si vynahradiiti dobrovolné zakročení v naší válce za neodvislost. Jejich odkládání s tím zakročením je dosud hanbou na nich. Američané, na místě aby pomáhali, zdržují založení svobodné a neodvislé republiky. Toto jest náš dům. My v něm budeme bydleti. Naším právem jest zaříditi jej dle libosti. Pracím vám, že nemůže býti míru na Kubě, dokud trvá ta přechodná vláda, vnučená násilím a nenáviděná našim lidem." Dopis tento roznalil znova nadšení a zvýšil ještě oblibu Gomezovu mezi Kubánci.

Washington Heard, jeden z družiny, byl zastřelen a dva jiní poraněni černochem.

Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ
Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.
Nejlepší Illinoiské v kusech \$5.50, drobné \$5.25. Cherokee drobné za \$4.25, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3.50, jeť velké, čisté a dobré. Přesvědčte se o tom.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon, 930. Sv. 17. a Mason. Píárna, 1402 Farnam St.

Nešťovice ve Washingtonu.

Pět dalších případů nešťovic bylo objeveno ve Washingtonu od soboty. Nemocní jsou téměř samí černoši a případy choroby mírné, ale to nikterak nezmenšuje možnost rozšíření nebezpečné nákazy. Navrhuje se, aby zavedena byla karanténa proti Alexandrii, kde nemoc tádila po delší dobu.

Rozsudek nad gen. Eaganem.

President ohlásil v úterý rozsudek v případě gen. Charles P. Eagana. Ortel vojenského soudu zněl na propuštění z armády, al president, z ohledu na kariéru generálova, jenž proslavil se v mnoha bitvách v občanské válce a až do této doby těžil se bezúhonně pověstí, změnil rozsudek na suspendování ze služby po dobu šesti roků. Ono je to na pohled totožné s propuštěním, neboť r. 1905 gen. Eagan byl by dán do výslužby, avšak takto neztratí pensí a nebude nečestné z armády vyvržen. Mimo to bude Eagan aspoň dle jména stále generálním stravovalcem armády a bude bráti svůj plát, "jako kdyby se nic nestalo."

Kněz v nebezpečí.

Četa policistů musela býti v pondělí vyvolána v Buffalo, aby chránila otce Martinelliho, katolického kněze v italském kostele sv. Antonia Paduánského před násilím několika set mužů a žen. Asi 4,000 osadníků jsou Italové, kdežto asi 600 je Siciliánů. Nesváry zaviněny byly tím, že poslednějším dosaditi chtěli do fary pátera Kioska ze Scranton, Pa., na místo Martinelliho, jenž spravoval obec posledních šest roků.

Nepoctiví poštovní zřizenci.

Nejsilnější tlupa poštovních lupičů vypátrána v posledních letech, byla pozatýkána v El Reno, Okla., poštovními dozorcí a spolkoými maršály. Lupičů jest celkem deset. Byli to podkontraktori a vozkové poštovních vozů, kteří rozvázali zásilky z El Reno do Arapahoe, osmdesát mil na západ a z Bridgeport do Cloud Chief, 75 mil na jihozápad a zásobovali více než 100 venkovských kancelářů. Chlapci obviněni jsou z četných krádeží spáchaných od 10. října 1898. Během posledních tří dnů vládní zřizenci pochytili všechny a odňali jim asi za \$2,000 nakradeného zboží, jež uschováno měli ve čtyřech různých okresích.

Sněhová blokáda prolomena.

Blokáda, způsobená blizzardem na tratích Union Pacific dráhy ve Wyomingu, byla konečně po neúnavné práci, 24 hodiny trvající, prolomena. Na některých místech vlaky byly úplně zaváty, avšak železniční společnost, s nadlidským zrovna úsilím, dodala uvězněným cestujícím potraviny, tak že zle jim nebylo. — Také koleje Denver & Rio Grande dráhy v Coloradu byly vyčištěny a doprava zahájena. Práce ta vyžádala si tři obrovné pluky, asi tuce parostrojů a více než 1000 dělníků.

Povodně v Tennessee.

Ve východní části Tennessee přišlo posledních šest dní a následkem toho řeky se rozvodnily. Mnohé nížiny byly zaplaveny, ale značné škody se dosud neudály. Řeka Tennessee vypadá však hrozivě a vystoupí-li ještě více, povede se zle četným mlynům a továrnám na obou březích.

Zločin černocho tetra.

Zvláštní depesche ku st. Louiské Post-Dispatch z Birmingham, Ala., praví: Blíže Dadesville, Edward Greer, uprchlý černošský trestanec, zabil Mary Mitchellovu, 12letou školáčku. Po té utekl do močálů, kde obklopen jest davem rozozelených mužů, kteří vyhrožují mu lynčováním. Greer je důkladně obžitožen a utkal se se svými pronásledovateli již několikrát.

Washington Heard, jeden z družiny, byl zastřelen a dva jiní poraněni černochem.

Bicyklista zmrzl.

Charles Kroft z Webster City, Ia., zmrzl na cestě z Madrid do Slater, kterou na bicyklu podnikl. Vzdálenost mezi jmenovanými městy měří pátácti mil. Kroft spadl se svého kola a nemohl se vzpamatovati. Tělo jeho, zmrzlé na kost, nalezeno bylo v úterý ráno.

Železniční neštěstí.

Blíže Polach, La., srazil se osobní vlak St. Louis, Iron Mountain & Southern dráhy se zvláštním vlakem nákladním v úterý časně ráno. Strojčídič a topič nákladního vlaku byli na místě usmrceni, dva zřizenci osobního vlaku smrtelně zraněni a strojevodouč téhož vlaku poraněn nebezpečně. Cestující odbyli to dkladným ořesením. — Na Grand Trunk dráze blíže Imlay City, Mich., srazil se dva osobní vlaky v pondělí. Jeden strojčídič a dva poštovní klerkové byli usmrceni a několik mužů poraněno.

Bouře na atlantickém oceánu.

Zprávy, jež přinesly parníky St. Louis, Lucania a La Champagne o hrozných vichřicích na atlantickém oceánu, zbudily obavy u majitelů lodí, které dlouho o sobě zpráv nepodaávají. Je skoro jisto, že britický nákladní parník Almida, jenž vyplul 19. prosince ze Shields Anglie, do New Yorku je ztracen a že kapitán McGregor a plavci jeho, 25 počtem, zahynuli. Parník Catania od Tweedie Trading Co., který vyplul z Glasgow 21. prosince minulého roku, byl značně porouchán vichřicí, jež komfu mu odnesla a byl nucen zajeti do St. Michaels na Azorských ostrovech k vůli správné. Od tamtud vyplul 26. ledna, ale dosud nepřišel do New Yorku.

Uznána nevinno vrahův mužov.

Porota v distriktním soudu v Lawrence, Kan., sprostila ve středu paní Annu Buermanovu obvinění z vraždy. Asi před rokem zmíněná ženština zastřelila muže svého a pak pokusila se o sebevraždu. Manželé žili šťastně a spokojeně a ani v osudný den neměli žádné hádky. Porota uznala tenkrát Buermanovu vinnou z vraždy v druhém stupni a odsoudila ji na deset roků do žaláře. Odvolání zadáno bylo k nejvyššímu soudu a následkem technické chyby případ odkázán k novému líčení. Druhý proces trval tři dny. Obhajoba přesvědčila porotu, že Buermanova v době spáchaní zločinu byla šílenou.

Zima dosud drží.

Sibijská zima, pod níž úpí celá střední část země, od Skalných hor až po řeku Ohio, neochabuje ve své krutosti. Ve středu bylo v Chicagu 22 stupňů pod nulou, v St. Paul, Minn., 23, v Sioux City, Ia., 28, v Huron, S. D., 32, v Bismark, N. D. a Morehead, Minn. 36 a ve Williston, N. D., údajně teploměr vykazoval 40 stupňů pod nulou. V Black River Falls Wis. teploměr klesl na 42 stupňů pod nulou. A nejen na vysokém severu panuje hrozná zima. V Maryville, Mo., měli ve středu 22 stupňů pod nulou a až z Texasu docházejí stesky na mrazivé větry. Dobytek na ranchích ve Wyomingu, Coloradu, Novém Mexiku a Texasu utrpěl ovšem mnoho. Dle vyjádření J. W. Springera, předsedy národního dobytčářského spolku, ztráty jsou od 10 do 50 procent, dle toho, jaké kde zima panovala. Na štěstí ve Wyomingu vřít odval sněh s pastvin a tak dobytka potravina opět poskytnuta.

Neřídu ani svaly, jeť časem

nebyly by zachráněny revmatickými bolestmi. Vlak mužů též lídův druh a stesků také aby upokojeni St. Jacobs Oil mají vyšetřováni.